

“陈毅与上海”图片资料展开展

即日起至6月19日在复旦大学展出

前天,由复旦大学与杨浦区委共同举办的“陈毅与上海——纪念上海解放70周年图片、资料展”在复旦开展。复旦大学党委书记焦扬,陈毅元帅长子陈昊苏、女儿丛军,上海市委党史研究室主任徐建刚,杨浦区委书记李跃旗、副书记邓小冬等出席仪式。在开展仪式上,复旦大学党委书记焦扬代表主办方致辞,陈昊苏代表陈毅元帅家属致辞。陈昊苏、丛军、焦扬、李跃旗为展览揭幕。

青年报首席记者 范彦萍

纪念上海解放70周年

红色地图 串联高桥历史脉络

本报讯 记者 郭颖 “祖国壮丽70年·浦东文物别样红”,2019浦东新区文博宣传月近日在高桥老街拉开帷幕,高桥镇接过浦东文博宣传月的第一棒。会上发布了《上海红色文化地图》,并向古镇高桥的文保志愿者代表授旗,赠予《浦东不可移动文物图典》。首场文博讲堂在高桥江东书院亮相。

活动现场,“千年古镇·文化高桥”的寻宝之旅暨2019高桥镇体育年启动火炬接力成为本次开幕仪式的一大亮点。来自高桥镇各行各业的7名体育代表担任火炬手,一路进行传递。象征传承的火炬串联起老街的各个代表性的场馆,为大家点亮一幅有着高桥历史脉络的画卷。

上海品牌 老匠人讲述老字号故事

本报讯 记者 范彦萍 为庆祝上海解放70周年,昨天,由市妇联、市三八红旗手联谊会与上海中华老字号企业协会联合举办的“我和上海共成长”三八红旗手讲师团专场暨“巾帼工匠铸就品牌传奇”讲坛在上海科技馆举行,来自上海驰名老字号企业上海家化、上海三枪、上海制皂、上工蝴蝶的四位嘉宾,分享了上海解放以来70年风雨历程中求新求变、涅槃重生的品牌故事,展示“老品牌”的新魅力。

“不变”的是对品质的坚守,“变”是对产品的不断创新。“今年20,明年18”,这句广告词诞生于上海制皂厂。上海制皂(集团)有限公司副总经理欧阳倚玲表示,作为一个年轻的老字号品牌,上海制皂在发展过程中非常注重“变”和“不变”,“不变”意味着公司对品质的不懈追求和对事业的专注、专心和专业,“变”则意味着对产品的不断创新。只有不断创新的企业才可以基业长青。

行走党课 展出200余张珍贵图片

本报讯 记者 范彦萍 通讯员 龙钢 1949年5月25日上午,上海苏州河以南市区全部解放。当天下午,苏州河北岸的虹口区海南路10号原国民党空军供应司令部大楼屋顶旗杆上升起了上海市区苏州河北岸第一面红旗,驻守的国民党军队起义。第二天,人民解放军向苏州河北岸的虹口、闸北地区展开了大举进攻。进攻第一枪首先在外白渡桥打响……

昨天,虹口区纪念上海解放70周年文献图片展在海派文化中心开展,并举行了“战上海”行走党课。百余名市民沿着北苏州路(四川北路桥至外白渡桥),寻访当年解放市区苏州河北岸战斗最激烈的邮电大楼、上海大厦等地方。

据悉,该文献图片展共有200余张解放上海的珍贵图片,有些是第一次与市民“见面”。整个图片展将展出至6月底结束。

展览 信息

据悉,此次展览将持续一个月,于5月20日—6月19日期间在复旦大学光华楼志和堂公开展出,后续或将在杨浦区巡展。



“陈毅与上海——纪念上海解放70周年图片、资料展”在复旦开展。

此次展览精心收集各种资料,挑选了大量的珍贵图片,分解放与接管、改造与奠基、建设与腾飞、缅怀与纪念、毅公与复旦等五大部分。在开展仪式现场,陈毅元帅长子陈昊苏激动地念了一首自创的庆祝上海解放七十周年的诗:“铁军百万展雄风,无敌声威下沪淞。压顶三山归覆灭,仰天九地赞殊功。神州崛起重光里,海上高扬复旦中。春色满园新世纪,腾飞故国战旗红。”

他表示,此次展览是对当年上海战役的英雄业绩的缅怀,也是对上海后来跨越世纪伟大征程的赞美,对我们后继的人们不忘初心、牢记使命、传承过往、创造未来有着极其重要的鼓舞激励作用。相信前辈人物的英雄业绩将鼓舞我们在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下向着实现中华民族伟大复兴的目标胜利前进。“今当奋进新时代,战士青春代际亲。鼓舞后贤英雄志,初心不忘慰前人。”

复旦图书馆副馆长王乐介绍说,此次展品中比较有特色的一是复旦校友李岚清写的关于陈毅的诗词复制件,二是叶剑英元帅题写的“毅公书屋”的牌匾复制件(这两件照片的原件收藏在复旦图书馆)。“此外,陈毅1919年赴法签证虽然是陈毅子女提供的复制件,但距今正好一百年,比较有意义。这次展览两边的照片墙,有相当一部分照片以前在公开场合没有展示过。”

王乐表示,其实在策展之初,策展团队也没有方向。“这次展览主题需要结合上海解放70周年,对我们年轻的策展人员来说是一个学习的过程。在布展过程中,我们重温历史,了解上海解放的全过程。陈毅作为上海解放后的首任市长从各个方面为这座城市的发展打下了很好的基础,让上海有一个腾飞发展的过程。这次展览我们也得到了上海市历史博物馆、上海市档案馆、上海市地方志办公室等单位的特别支持。很多和上海相关的史料都从这些机构获取相关图片。”



陈毅家属捐赠的部分陈毅藏书。



陈毅资料。

本版图片均为受访者供图

档案

焦扬口述陈毅与复旦渊源

1921年,包括陈毅在内的104名赴法勤工俭学学生因反对北洋政府用中国权益作抵押向法国秘密借款,并争取在法勤工俭学学生正当权益而进行爱国斗争,被法国政府“遣返”回国。这批学生到达上海的当天,李登辉校长就对外宣布免费接纳这批学生到复旦大学继续学业。陈毅婉拒了复旦的邀请,继续从事学生运动,并最终走上了革命道路。虽然陈毅元帅没能成为一名复旦学生,但他与复旦仍然有着不解之缘。复旦的老书记夏征农、盛华、林克,上医的老书记陈同生、金乃坚、胡辛人以及一大批革命干部都是新四军老战士,都曾在陈毅元帅麾下战斗。

1949年5月27日,陈毅元帅率军解放上海。陈望道老校长因此提议将复旦大学校庆日定为5月27日,意喻上海解放带来了复旦新生。陈毅元帅还以上海军管会主任的名义签署命令,任命张志让、陈望道为复旦大学校务委员会正、副主任,这份珍贵史料至今仍珍藏在复旦校史馆中。

作为上海市长,陈毅元帅十分关心复旦的发展。他多次亲临学校为

师生作报告,分析国内外形势,鼓励青年人好好学习,为建设新中国贡献力量;多次与复旦知名专家、学者、文教界人士促膝谈心,赞扬他们是人民的知识分子、社会主义的科学家,把他们看作是国家的瑰宝。陈毅元帅以老一辈革命家的人格魅力,以一代儒帅的风度气魄影响和感召着复旦师生,给复旦师生留下了难以磨灭的印象。著名历史地理学家谭其骧先生在日记中记述了陈毅元帅在复旦的讲话,校友李岚清同志时隔60年,仍旧对陈毅元帅讲话记忆犹新,并专门撰写回忆文章。

两年前,陈毅元帅家属向复旦大学捐赠了陈毅元帅日记、藏书、相册等一批珍贵文献史料,这是学校的无上光荣。为了不辜负元帅家属的信任和重托,学校专门成立陈毅元帅藏书与文献研究中心,加快保护性收藏和研究工作,先后完成所有捐赠图书的编目、上架工作和捐赠照片的数字化处理,与上海市新四军历史研究会等单位进行合作对接,启动了陈毅年谱新编有关工作,深入挖掘珍贵文献史料的文物价值、历史价值、学术价值和教育价值。